白城探"绿"行

走向我们的小康生活 "一进洮南府、先吃二两土"…… -"雨天一脚泥、晴天一身土""风沙干旱碱、谁干谁打脸"

而今天记者眼中的白城——湖水、沙滩,池塘里接天莲叶无穷碧;栈道、垂柳,湿地上晴空一鹤排云上;孩童嬉 闹,老人纳凉,处处流淌着幸福时光……

印象中的白城——"两米一个坑,百米一个灯,头上蜘蛛网,脚下臭水坑。"

而记者眼中的白城——一条条宽敞平坦的马路,一座座花园小区,鹤鸣湖边,音乐喷泉一柱冲天入云霄…… 鹤舞云天,鱼戏湿地,风过黄榆,西部美景令人醉——这就是今天的白城,一座崛起的绿色生态新城!

白城由"白"变"绿"了,这是一片"有水则兴、有水则灵"的神奇土地,水至绿来,生态城市有了大格局,生态环境 有了大改善,生态产业有了大提升,白城市实现了瀚海变绿洲的生态重塑,奏响了生态立市、富民强市的最强音。

问渠哪得清如许? 为有嫩江活水来 白城变绿洲,风景如画, 生态宜居,旧貌换新颜

车行300多公里,从喧嚣到宁静, 从逼仄到辽阔,时值盛夏,一进入白城, 道路两边,大片大片白花花的盐碱地不 见了,取而代之的是绿油油的稻田、清 澈的湿地,放眼望去,风吹草低见牛羊, 蓝天和草原之间,白色的风车在缓缓转 动.....

为探寻白城巨变的缘由,记者一路 向北

嫩江堤防零公里段是黑吉交界,也 是引嫩入白工程的"源头",嫩江水奔涌 而来,给白城带来了勃勃生机,也带来 了改变

引嫩入白工程是河湖连通水源工 程之一,解决了白城的农业灌溉、工业 用水、湿地补水以及光伏发电项目等用 水需求问题,根据统计,2019年为湿地 及泡塘生态供水1.51亿立方米,引嫩入 白、引嫩入莫两个项目在2019年为莫 莫格保护区直接补水1300万立方米, 湿地的环境得到了明显改善。原来湿 地面积近3万公顷,通过引嫩入白等 系列河湖连通工程补水后,湿地面积达 到8万公顷。

来到莫莫格保护区,眼前一望无际 的芦苇形成了一片"绿海",鹤鸣阵阵。 白鹤是国家一级保护动物,全球数量在 4000只左右,近20年来白鹤种群处于 "极危"边缘,莫莫格保护区是白鹤在 5000 公里迁徙涂中重要的停歇地。近 两年, 莫莫格保护区凭借良好的生态环 境,采取人工招引等措施改善东方白鹳 繁殖生存条件,有近10巢东方白鹳繁殖 成功。保护区救助中心笼舍里的丹顶鹤 挺胸抬头,迈着优雅的"模特步",偶尔展 翅、偶尔鸣叫,这里成了它们温馨的家。

西边天畔的晚霞,逐渐由绚丽归于 平淡,淡淡的一抹斜阳,慢慢消失于远 处的地平线。离开莫莫格保护区,来到 镇赉县城的环城国家城市湿地公园。 公园占地面积500公顷,建设过程中充 分依托河湖连通工程、湖滨水污染治理 等国投项目,成功将嫩江水引到镇赉县 城,水资源充裕的这里被当地人称为 "小三亚"。天色渐晚,依旧有数十名孩 童在人造沙滩上玩耍,7岁的刘俊成每 天最开心的就是让爸爸带他到这里,拿 着铲子和水桶在湖边挖沙子。而不少 老年人则在栈道徒步常角,这里有青 鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼等20多种野生鱼 类,还有不少人在林中吹拉弹唱,欢歌 笑语,十分热闹。公园在去年开放,每 天接待游客在5000人左右,成为了当 地的"民心公园"。

公园改变了城市的面貌,也提高了 人民的幸福指数。

鹤鸣湖公园的美独具一格,它坐落 于白城新城区。清晨时分,置身园中, 花香扑鼻、空气清新,很多人惬意地在 栈道上慢跑。傍晚时分的"舞动广场" 老年人随着音乐跳着广场舞,年轻人则 三五成群踢着毽球,到处都是一派祥和

鹤鸣湖公园是生态新区海绵城市 的范例工程,通过河湖连通工程,引洮 儿河水进入鹤鸣湖,同时以引嫩入白为 备用水源,在干旱少雨时补充水量。从 久旱少雨到水资源充沛,如今的白城, 鱼戏鹤鸣,生态宜居。

一水奔流万亩欢,沃野千里稻花香 "以稻治碱、一水两用、一田双收、粮渔共赢" 种养新模式增田增绿又增收

昔日白花花的盐碱地,现已是 绿油油的青草地和一望无际的水 稻田:一些断流多年的河湖泛起了 新波,许多大小泡塘不再干涸;过 去缺林少木,黯然失色的城镇、乡 村,现已是林网密织、环境宜居的 美丽家园:在高速公路和农村公路 两侧,标准化林带绵延相接,乔灌 草错落环绕;广袤的原野上,靓美 如画的风力发电场星罗棋布,一群 群傲然挺立的风电机组尽收眼底。

雨水少、风沙大,干旱重、盐碱 地多,水流小而浅、草地林地湿地 在萎缩,以前的白城发展受到缺水 的制约,如今包括引嫩入白等一系 列的河湖连通工程解决了水资源 匮乏的瓶颈。一水奔流万亩欢,白 城现已连通124个泡塘,新增蓄水 能力2.5亿立方米,改善和恢复湿 地面积640平方公里,恢复草原、 芦苇面积105万亩,基本恢复到 256万亩历史最大水面。

"引嫩入白工程的建设不仅改 变了城市面貌,也使农业得到了水 利的灌溉,特别是我们镇赉具的水 田得以发展,目前已经达到了145 万亩,成为咱们省水稻生产大县。 在生态建市上,我们实现了生态效 益与经济效益的双重发展。"镇赉 具委常委、官传部长张艳说道。白

城市水田面积现已达315.7万亩, 是全省水稻生产第一大市。白城 统筹打造"白城弱碱大米"品牌,已 在省内外打开了广阔市场。

盐碱地少了,水稻田多了,白 城农民的日子也渐渐好起来了。 "屯子里景色好了,卫生好了,各方 面条件都好了,路面修了,路灯也 有了,大家伙的素质提高了,我们的收入也提高了。"镇赉县镇赉镇 架其村52岁的村民徐雅玲说起村 里的变化一脸幸福。庭院经济的 开展,为她家带来了增收,也让她 过上了幸福生活。白城市庭院经 济已发展到23万户、共21万亩,这 让村民们的腰包渐渐鼓了起来。

镇赉县建平乡三合村的刘国 峰,去年年底置换了一片盐碱地, 他先用机器推翻,然后用水一次次 冲刷,将盐碱地变成水田,他也开 始了人生第一次种水田。如今大 半年过去了,他的水田长势不错。 他笑呵呵地说:"开始的时候很担 心,但我觉得可行,那就干吧,现在 看起来收成应该不会差。

在白城像刘国峰这样的农民 还有很多,正是他们解放思想后的 辛勤付出,让盐碱地越来越少,稻 田越来越多,大家的日子也越过越

绿水青山就是金山银山 生态经济"风生水起,生态全产业链全面发育, 为白城发展带来新引擎、注入新动能

以水兴城,改变了生态环境, 也改变了财政税收,生态环境是难 得的"梧桐枝",它终归是要招来 '金凤凰"

"听着轻音乐、吃着营养餐、睡 着'席梦思'、用着按摩器……"这 说的可不是人们的日常生活,而是 白城市镇赉具和合牧业里的和生, 它们在宽敞的牛棚里正享受着"贵 族"般的生活。

黑色的鬃毛、健硕的肌肉、被 磨掉的牛角 慵懒的和牛在牛棚里 纳凉,它们平均日增重12千克以 上,成年的公牛体重能达到1900公 斤左右,是世界公认的品质最优秀 的良种肉牛之一,其肉大理石花纹 明显,又称"雪花肉",和合牧业主 要以屠宰分割的方式按照质量售 卖。和合牧业是镇赉县产业扶贫 重点龙头企业,"我们会将怀孕3 个月左右的母牛寄养到农户家,等 牛犊出生后达到体重标准,我们再 以1万余元的价格回收,这样我们 除了平时用工外,给村民又带来-种增收的方式。"和合牧业总经理 张会臣说道。

饲养和牛最大的好处就是不 愁销路,由于牛肉、牛排质量好,基 本销往北京、上海等地的西餐厅。 张会臣说:"选择在镇赉县建厂,看 重的就是这里的生态环境,这里的 水田和旱田一样一半,稻草资源丰 富,利用率却不高,对牛来说这些 都是可口的饲料。"

和合牧业去年出栏和牛620 头、西门塔尔牛1187头,总收入约 为6300余万元。和合牧业3年共 缴纳了1680万元租金,这些钱帮 助了镇赉县59个非贫困村的1.3 万贫困人口。同时,由于牛的饲料 很简单,稻草、玉米秸秆,甚至是花 生秧都可以当作饲料,和合牧业也 会向农户同收这些,这也给一些没 有养牛的农户带来增收。

良好的生态环境引来了和合 牧业,同时也让飞鹤乳品扎根镇赉 飞鹤乳品近年来在这里修建 牧场、扩建工厂,解决了当地就业 问题,也提高了产量和收入,飞鹤 乳品今年上半年生产加工奶粉达 到4245吨,收入高达2.06亿元,缴 纳税金达到6747.93万元,实现了 造福一方的愿景。

眼下在白城市,像和合牧业和 飞鹤乳品这样愿意扎根、参与扶贫 的龙头企业共有252户,"我们的 农牧业资源比较好,生态环境比较 好,招商引资环境更好!"镇赉县经 济开发区管委会副主任李景林对 于企业为何愿意选择扎根白城给 出了答案。

近年来,白城市委、市政府瞄 准生态建设持续发力。日新月异, 染绿了2.6万平方公里白城大地, 久久为功,打造出"生态立市"的白 城样本!

聚合"大吉商"融入大时代

借助全球吉 商大会的平台, "大吉商"群体聚 合在一起,共同 融入我省发展建设的滚滚

洪流中。 首届全球吉商大会开 幕式上明确提出了"大吉 商"概念,在吉林土生土长 的企业家、"走出去"投资创 业的吉林籍企业家、外地来 吉投资创业的企业家有了 共同的标签——吉商。

自此以后,全球吉商在 吉林脚踏实地做投资、上项 目,演绎了精彩的商业传 奇,谱写着动人的反哺故 事,合力奏响了"富而思源 报家乡、勇于担当促振兴" 的最强音。短短几年时间, 海王集团、大族激光、四环 制药等百余个吉商投资项 目纷纷落地,涵盖了现代服 务业、医药健康、新材料、化 工、装备制造、新能源、农产 品加工等领域,为我省产业 转型升级和创新驱动作出 了卓越贡献。

在"重德重义、敢闯敢 为、善融善创、思源思报"吉 商精神的感召下,广大吉商 群体时刻关心吉林,鼎力支 持吉林各项事业。作为优 秀吉商代表,宁波康喜乐嘉 集团董事长徐静受邀参加 了历届全球吉商大会。感 叹于家乡的变化,也看中了 吉林的商机,几年来,徐静 在长春、白山、敦化、安图都 展开了业务。不少曾经的 合作伙伴,也被她介绍到吉 林开展心务、落地项目。

徐静的故事,是千千万 万"大吉商"建设家乡、回报 家乡的缩影。新冠肺炎疫 情期间,分布在世界各地的 180万吉商慷慨解囊,累计 捐款捐物超过3亿元,彰显 了以义为先、善行天下的责 任担当。为助力我省脱贫 攻坚,广大吉商献智献力, 通过开展精准扶贫、投资捐 款、定点支援等方式,为我 省决战决胜脱贫攻坚作出 了积极贡献。在广大吉商 的带动下,几年来,投资吉 林热度不减,力度增加。 年前7个月,全省有资金到 位项目、到位资金增长均超 过30%,其中新签约有资金 到位项目、到位资金分别增 长46.9%、52.9%。

而今,"大吉商"群体作 为家乡建设的支持者、回报 家乡的先行者、同乡创业的 开拓者,也共享着吉林改革 发展的成果。伴随着第五 届全球吉商大会的到来,吉 商群体即将再次会聚,我省 振兴发展的时代画卷上,将 由"大吉商"再添新笔。/吉 林日报记者 陶连飞 报道

公交车着火? 是消防实战演练

吉林省开展消防安全宣传教育"五进 暨公交车灭火疏散逃生演练



秋日的上午,风和日 丽,一辆新能源公交车在行 驶至长春市雁鸣湖站点附 近时,乘客发现车辆星部冒 出浓烟,随即告知车辆驾驶 员。之后驾驶员迅速将车 辆停在安全地带,迅速打开 车门,关闭电源总开关,随 后下车点开车门控制阀,有 序组织乘客下车。驾驶员 同时拨打119报警电话,利 用车载灭火器进行自救。

这是昨日9时,一场生 动鲜活的消防安全宣传教 育"五进"活动暨公交车灭 火疏散逃生演练。该演练 由吉林省消防救援总队联 合长春公交集团北达公司 开展,旨在进一步提升全民 消防安全素质,切实提高驾 驶员面对公交车突发火情 事件的处置能力。

演练中,雁鸣湖小型站 及青荫路消防站接警后迅 速出动,消防员到场后分为 两组,一组确认起火位置, 设置警戒区域,铺设水枪阵 地,一组身着绝缘服,手持 漏电检车仪对全车进行检 查,查看是否存在漏电现 象。在确认无漏电现象后,

消防员立即出3支水枪开始 扑救,很快火情得到有效控 制。最后消防员向起火点 发起总攻,大火被成功扑 灭。

长春公交集团北达公司 11路车队驾驶员刘明勇说, 通过此次演练,自己更加清 楚一旦发生火情应该怎么 做,比如要第一时间将车停 靠在路边,启动疏散开关,有 序组织乘客疏散,及时用车 载灭火器对火情进行控制。 同时在日常工作中,他也要 加大对乘客进行消防安全知 识宣传,让市民领会学习消 防安全的重要性。

吉林省消防救援总队 总工程师靳威说,此次联合 公交集团演练,就是要提高 公交集团人员的消防安全 意识和扑救火灾能力,以此 带动全社会公民提高素质, 防范火灾事故的发生。 一步总队还要开展消防宣 传进企业、进社区、进农村 等一系列活动,通过实战演 练和培训来提高大家的消 防安全素质。

/城市晚报全媒体记者 吕闯 报道 摄